Véta o Uplné pravdépodobnosti

Definice: Rekneme, Ze jevy Ay, Ay, ... € A tvoti Uplny systém jevi,
jestlize jsou po dvou disjunktni a UA; = Q.

Véta: Necht {A;} je UpIny systém jevu takovy, Ze P(A;) > 0 pro
kazdé i. Potom plati

P(B) = >_ P(B| A)P(A)



Uloha 9.1

Mamé dvé osudi A a B. Osudi A obsahuje 8 bilych a 7 Cernych
micku, zatimco v osudi B jsou 4 bilé a 6 Cernych.

Nejprve nahodné vylosujeme osudi (A s pravdépodobnosti 2/3 a B
s pravdépodobnosti 1/3), pak ze zvoleného osudi vybereme jeden
micek.

Vv,



Bayesova véta

Véta: Necht {A;} je UpIny systém jevu takovy, Ze P(A;) > 0 pro
kazdé i. Jestlize je P(B) > 0, potom plati

P(B | A)P(A)

PA 1B = & pB] A)P(A)

Dukaz: Plati
P(B| A)P(A)

P(B)
a stac¢i vyuzit vétu o podminéné pravdépodobnosti k vyjadieni P(B)
ve jmenovateli.

P(A; | B) =



Uloha 9.2 (Iékafska diagnostika)

Drive, nez propukne nemoc D, Ize jeji latentni pfitomnost odhalit
biologickym testem. U skryté nemocné osoby je test pozitivni

s pravdépodobnosti 0,999 (senzitivita testu). Oproti tomu u zdravé
osoby je test negativni s pravdépodobnosti 0,99 (specificita testu).
Zjisténi tedy neni jednoznacné, onemocnéni nemusi odhaleno, nebo
mUzeme byt vyvolan faleSny poplach.

Predpokladame, ze sledovanou nemoc ma 1% populace (prevalence
nemoci). Jestlize u nahodné vybrané osoby dal test pozitivni
vysledek, jaka je pravdépodobnost, Ze tato osoba ma dané
onemocneéni?



Uloha 9.3 (urna se vraci)

Deseti bilymi ¢i ¢ernymi koulemi byla urna naplnéna tak, ze bylo
desetkrat hozeno symetrickou minci. Padl-li rub (lic) mince, byla do
urny vlozena bila (¢erna) koule.

Takto nahodné naplnéna urna je zkoumana pomoci pokusu, ktery
spociva v tom, ze z urny je postupneé tazeno n kouli, kazda z nich je
vSak po zjisténi barvy do urny vracena.

Vysledkem pokusu je zjisténi, ze vSech n tazenych kouli ma bilou
barvu (jev B(M).

Jaka je pravdépodobnost, Ze vSechny koule v urné jsou bilé?



Uloha 9.4 (predpovéd poéasi)

Marie se zitra vdava. Obrad probéhne na dovolené v Egypté, ve stinu
pyramid v Gize. V této oblasti v poslednich letech prsi pouze 5 dni
v roce. Bohuzel na zitfek pfedpovéd pocasi hlasi dést.

Zku$enost fika, Ze nastav$i dést byva predpovézen v 90 % piipad.
Na druhou stranu, na dny bez desté hlasi pfedpovéd (chybné) dést
v 10 % pfipada.

Jaka je pravdépodobnost, ze v Mariin svatebni den bude v daném
misté prset?



